Travel Weekly

新民旅游

進化學 进贤路旧居藏珍品

钱化佛,书画家、收藏家,曾经参加 过辛亥革命、演过电影、当过喜剧演员, 最后致力于丹青,专绘佛像,有"民国第 -画佛高手"之称。

本报副刊部主编 | 第897期 | 2025年8月12日 星期二

本版编辑:蔡瑾 视觉设计:窦云阳 编辑邮箱:caij@xmwb.com.cn

钱化佛曾在天津路创办补救社,在 大新街尝试独脚戏表演,而他在进贤路 的旧居里有不少稀奇古怪的藏品。



钱化佛生于1884年,江苏武进 人,名苏汉,字玉斋。钱化佛早年 留学日本,参加同盟会。他1910年 自日本回国,留沪习英文,后在天 津路74-75号创办补救社,外面看 为一民办教育机关,实质多有全国 革命志十入社为会员。

1911年秋,武汉爆发辛亥革 命,淞沪响应,钱化佛奋力参与起 事。他参加商团义勇队,并任沪军 先锋队第三中队司务长,出入枪林 弹雨。民国成立,南北议和,许多 同盟会员都成了民国大官,他却解 甲返沪

袁世凯复辟帝制后,钱化佛投 身新剧界(新剧是滑稽戏的发端, 后也曾被称作"文明戏"),组织新 剧社,创办影片公司,力谋改进社 会教育。1913年秋,《洞房花烛》在 上海开拍,场地是香港路(今圆明 园路)1号亚细亚公司对面的一块 空地,十分简陋,拿竹篱笆在路边 空地围个圈,再在园内按一般的舞 台布置,三面挂上幕布当作三堵 墙,一个露天摄影棚就算搭成了。 当时,依什尔掌机摄影,郑正秋负 责指挥演员,张石川负责摄影机摆 放,演员都是来自新剧舞台,女角 也由男伶扮演。参加拍片的钱化 佛曾回忆说:"民国二年(1913年) 的秋天开始拍摄,规定每天早晨八 时起化妆,九时拍摄。化妆也只是 脂粉,没有其他东西。还有道具、 服装,完全由民鸣社剧团搬来应 用,以省开支。布景简陋极了,墙 壁当然是模板搭的,壁上的衣钩 咧,自鸣钟咧,都是画出来的。甚 至有些新式几椅,租价太大,便托 纸扎店扎束。外景十有八九在郊 区一带拍摄,所费不多……

在上海率先尝试表演独脚戏

并将它引进舞台演出的,就是从小 酷爱戏剧的钱化佛。1915年,钱化 佛参加新剧社团"民鸣社"在大新 街演出的"十一、十二本《西太 后》",首次尝试用"独脚戏"形式作 "滑稽穿插",曲目是《江北空城 计》。他不用北京话而用江苏扬州 方言演唱京戏《空城计》片段,运用 方言反差,并在诸葛亮"稳坐"城楼 而准备"犒赏"司马懿大军时,用扬 州话报了一段"维扬菜名"。

醉心各色收藏

作为海上画派的知名画家,钱 化佛所绘佛像栩栩如生,后取"万 佛楼"为其室名。画画之余,他还 喜欢收藏。

钱化佛曾经居住在进贤路202 弄1号,家里就有不少稀奇古怪的 藏品,与他合作撰文的郑逸梅曾经 回忆:"我和钱化佛合撰《三十年 来之上海》,经常到沪西进贤路钱 氏家里去。钱氏喜集藏,举凡图 籍、报刊、柬帖、照相、奖状、告示、 戏单及电影说明书等,应有尽有,甚 至什么证券、火柴盒,抱人弃我取

1947年元旦期间,市立博物馆 举行上海抗战文献展览会,馆长杨 宽就曾向钱化佛借来日军在上海 市街张贴的大幅布告进行展出。 钱化佛说,当时他常常出动全家 人,在下雨的深夜帮他四周把风。 趁没人路过的时候,他撑着伞,据 下完整的布告;因为天雨纸潮,很 方便就可以从墙上完整地揭下,带

回家中秘藏。他 认为这是日军侵 略的罪证,也是别 人所不会有的珍 贵藏品。

文 沈琦华 图金晶



扫二维码 看视频









冒广生故居

地址:延安中路877弄22号

冒广生是中国近代文化史 上的著名学者,代表作品有《冒 鹤亭词曲论文集》《后山诗注补 笺》《永嘉诗人祠堂丛刻》等。 1931年,冒广生跟家人搬进了 位于现延安中路877弄的模范 村22号。

模范村于1928年由中南 银行投资建造,砖混结构,3层 楼,13排,77个单元。模范村 的住宅大多为联排式,坐北朝 南整齐排列,底层有小花园,院 墙上有铁栅栏,四坡红瓦屋顶, 顶部有露天晒台。

煦园

地址:延安中路549号

始建于20世纪20年代,由 江南风格园林和英国乡村风格 住宅组成,现存住宅一幢,石 桥一座,木构凉亭一座,石牌 坊一座,水池一个,湖石假山 一座。石牌坊为汉白玉材质, 迎面有联"径以幽通花阶药阑 足人赏""地随心远泉声松韵绝 尘嚣",横批为"松篁深处";牌 坊的后面也有一副对联"水清 鱼乐央涧苔痕绿有情""画暖莺 啼一林华气浓于染",横批为 "小琅嬛",石刻上的文字系沈 尹默所题。

现存住宅为三层砖混结 构,红瓦坡顶陡峭,外墙水泥砂 浆嵌砾石饰面,部分山墙露木 构架,南立面布局对称:底层中 部设外廊,二层为内阳台,东西 厢屋前出,墙面露木构架,入口 处位于东北,上覆雨棚。

采寿里

地址:巨鹿路383弄

建于1912年至1936年,新 式里弄,有砖木结构三层楼房 25 幢, 占地面积 3.87 亩, 建筑 面积4029平方米。主入口处 有过街楼,三层,书有"采寿里" 字样。弄内房屋坐北朝南,红 瓦屋顶,百叶窗,三层内设阳 台、铸铁栏杆,水刷石外墙。

钱以同宅细述时光故事



位于松江岳阳街道景德路40号的钱 以同宅是典型的晚清时期江南民居,"粉 墙黛瓦""玄栏朱柱""观音兜"等装饰让 这座沿袭中国传统审美的建筑至今仍散 发着迷人魅力。

钱以同宅原为明代艺术家、四川龙 安知府林有麟故居。清代,宅与园归顺 治六年进士、松江几社著名人物周茂源 所有。清道光年间,再易主钱以同。钱 以同,字小蓝,华亭人,清道光十八年

(1838)进士,历官江西道、山东道御史,

史载其与父亲钱容、伯父钱景,均以八股 文闻名干当时。

钱以同宅坐北朝南,占地约2000平 方米,存东西两轴线,东轴线为明代旧 居,依次为门厅、书房、厅楼、后楼,三开 间,七架梁:两轴线系道光年间,在林有 麟"素园"废址上新建,有门厅、茶厅、走 马楼,均面阔五间,七架梁;庭院中有古 木湖石,疑为"素园"旧物。

钱以同宅的茶厅与走马楼之间的院 落中,原有一排建筑为第三进,为钱以同

宅的正厅,但早年已损毁,根据平面遗 迹, 正厅北原有仪门。 宅院现存的走马 楼非常精致,因楼上内廊四周贯通,意能 "走马",故有此俗称;楼下的挑檐制作精 细,采用竹节式斜撑。走马楼前15米高 的广玉兰,据说为钱以同手植。"素园"的 第一位主人林有麟是古琴家,如今入驻 古宅的素园琴馆也是对"素园"的全新诠 释。1998年,钱以同宅被列为松江区文 物保护单位。

文 沈琦华 图 陶 磊

代号 3-5/ 国外发行代号 D694/ 全国各地邮局均可订阅/ 广告经营许可证号, 3100020050030/ 社址.上海市威海路 755 号/ 邮编:200041/总机:021-22899999 转各部刷: 上 海 报 业 集 团 印 务 中 心 等 , 在 国 内 外 6 个 印 点 同 时 开 印 / 上 海 灵 石 、上 海 龙 吴 、上 海 界 龙 / 北 京 、香 港 、美 国 洛 杉 矶·国家地区发行海外版 / 美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等